

# GACETA DE TENERIFE

FUNDADO EN 1910.—N.º 10.103

Santa Cruz de Tenerife (Canarias).—Sábado 3 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal

PLAZA CONSTITUCION, 10

## Han sido rechazados con grandes pérdidas y persiguiéndoles, los rudos ataques rojos a nuestras posiciones en el sector de Extremadura. En el aire fueron derribados en el día de ayer 11 aviones rojos

### Parte Oficial de Guerra

En el sector de Extremadura durante la noche pasada y la madrugada de hoy se rechazaron algunos pequeños ataques del enemigo a varias de nuestras posiciones, y otro, más importante, que no sólo fué rechazado sino que perseguidos los rojos por nuestras tropas dejaron en nuestro poder 71 muertos y 23 prisioneros.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención. ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En el día de hoy, en combate aéreo sostenido en Extremadura, han sido derribados 11 aviones rojos, de ellos 4 Katiusas, 6 Boeings y un Curtiss. En la noche del 31 de agosto al primero del actual fueron bombardeados, con gran eficacia, los objetivos militares de la estación ferroviaria de Vendrell y los del puerto de Alicante. Salamanca, 2 de septiembre de 1938.—(III Año Triunfal).—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Crónica Internacional

#### Comienza una nueva fase en la cuestión sudete

Salamanca, 2.—Esta mañana el Canciller Hitler ha recibido en su Palacio de la Montaña al jefe de los alemanes sudetes Conrad Henlein.

Esta entrevista fué hecha contando con la aprobación del lord superior de la República checoslovaca y el jefe sudete dió cuenta al Führer de la situación del conflicto checo-sudete y de los últimos incidentes. Almorzaron juntos y luego Henlein partió.

Todo parece indicar que una nueva etapa se inicia. El malestar no ha cesado ni la tensión ha cambiado nada, pero los mismos trabajos de la cuestión parece que exigen nuevos rumbos.

Ayer la comisión política del partido sudete alemán publicó una nota donde se decía solemnemente que había tomado la resolución necesaria. Hoy el órgano oficial del partido sudete, el periódico "Die Zeit", ha sido recogido por las autoridades checas, siendo esta la séptima vez que en un mes es recogido el citado periódico.

Y a estas horas corre el rumor de la organización de un plebiscito en los distritos sudetes, acerca del destino de estos distritos. Quizás en esto haya que ver el único camino para conseguir cierta estabilidad y solo en la estabilidad puede llegar a fundarse la paz. Porque, francamente, la situación actual en Europa central no puede llamarse pacífica y la salida hay que buscarla por alguna parte. Este plebiscito es, pues, un rumor al que hay que atender. Los que se consideran bien informados en muchos círculos diplomáticos aseguran que precisamente sobre el plebiscito ha versado la conversación habida entre el Führer alemán y Henlein.

Alemania, además, y esto es muy significativo, tiene mucho interés en demostrar que con ello se conseguiría una verdadera situación estable. Es decir, una paz segura, y a ello tienden las declaraciones que hoy publica la Agencia Havas, hechas a un representante suyo por el Führer-Canciller en las que Hitler asegura a Francia que no tiene nada que temer de Alemania y que los dos pueblos, alemán y francés, tienen más de una razón para estimarse y comprender mutuamente. No cabe duda que se puede mantener buenas esperanzas dada la situación grave del momento y que por la misma peligrosa tensión hay demasiada gente en guardia contra el peligro de una explosión guerrera.

Sin ir más lejos, el presidente Roosevelt acaba de declarar al "Paris Soir" que, en caso de conflicto, la gran democracia americana estaría dispuesta a colaborar en la guerra; pero con una limitación importante, la de que no mandará tropas ni hará empréstitos. La democracia americana está todavía arrepentida del dinero y de los hombres que gastó en 1914 a 1918, que solo le han pagado en fiestas de fraternidad y banderitas. Pero los hermosos dólares que los yanquis enviaron a Europa, no han regresado más.

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

### Información por Radio

#### Mejora la situación internacional. - En un accidente de aviación muere en China el almirante japonés Kato.-Un terrible incendio en los bosques rusos cercanos con la frontera de Finlandia, creyéndose que sea intencionado para facilitar las fortificaciones fronterizas.-Otras noticias del Extranjero

##### AYUDA FRANCO-INGLESA A LAS GUERRILLAS CHINAS

Shanghai, 2.—Los habitantes japoneses de la concesión francesa de Tientsin, han comenzado la evacuación de esa parte de la ciudad por orden expresa de las autoridades niponas. Serán llevados a otros barrios de Tientsin por medio de autocamiones militares. La medida obedece a que se esclarezca totalmente la culpabilidad de las autoridades inglesas y francesas, que favorecen a las guerrillas irregulares chinas para que hostilien a las fuerzas japonesas.

##### DETENIDO POR VULNERAR SECRETOS DE ESTADO

Londres, 2.—Ante el Tribunal de Chester ha comparecido Archibald Norman Longworth, chófer de camiones, de 38 años de edad.

Fué detenido a consecuencia de ciertas conversaciones que sostuvo con unos soldados del Regimiento de Chester. La inculpación inicial que sobre él pesa, es el haber vulnerado secretos de estado, y haber tratado de sobornar a algunos militares para el robo de armas pertenecientes al Ejército.

En la vista de la causa, el asunto se complicó. Varios testigos declararon que Longworth buscaba el medio de adquirir piezas de ametralladoras. Se leyó una carta dirigida al acusado y encontrada en sus bolsillos, firmada por un consejero de la Embajada de la España roja, contestando una del procesado del 13 de julio.

Según manifestó el soldado Joseph Ackes, el acusado le ofreció liberarle de sus compromisos militares con el gobierno inglés y darle una pequeña cantidad en libras esterlinas para hacerle ir a la zona roja española.

##### MUERTE MISTERIOSA

Nueva York, 2.—En Get-Porebay (Lago Ontario), Daniel Dodson, "L'Osservatore Romano" y la crisis roja

No puede por menos que aumentar el mal

Comentando la reciente crisis del gobierno rojo, dice "L'Osservatore Romano":

La sustitución de dos ministros encierra un doble significado. Primero, un viraje hacia la izquierda, toda vez que entra a formar parte del nuevo gobierno otro comunista; segundo, revelación de nuevas disensiones entre el sediente Poder central y los llamados gobiernos regionales.

En efecto, han abandonado el Ministerio los señores Ayguadé e Irujo; el primero, representante del regionalismo catalán; el segundo, representante de los vascos.

Parece, pues, que los autonomistas catalanes no tienen un hombre de su partido en el seno del Gobierno, y esto contribuirá a agudizar las disensiones y rivalidades que se manifiestan en la calle.

El periódico estima que la experiencia de Negrín, que consistía en dar al Gobierno de Barcelona una apariencia más moderada, ha fracasado. A este propósito, continúa "L'Osservatore Romano":

"Aquello que se temía desde el primer momento aparece claramente en la crisis actual. El gobierno moderado no puede vivir más que a condición de someterse a los elementos no moderados. El comunismo ha contribuido de nuevo a desacreditar al Gobierno de Barcelona, haciendo entrar un representante suyo en el equipo ministerial. Por todo lo cual se puede decir que la situación aparece menos dominada por la voluntad de los hombres que por la posición del desenvolvimiento de los hechos, desenvolvimiento que siendo cada vez más desastroso, no puede por menos que aumentar el mal."

ge, heredero de la gran fortuna del magnate del automóvil, se ahogó en circunstancias misteriosas, cuando lo llevaban a tierra desde su yacht, para transportarlo al hospital por sufrir unas heridas ocasionadas por una explosión de dinamita.

Iba acompañado de su joven esposa, ex telefonista con la que había contraído matrimonio hace algunos meses.

##### PROGRESOS EN LA AVIACION ALEMANA

Berlín, 2.—Un nuevo tipo de hidroavión trasatlántico fué presentado esta mañana sobre el lago de Muggel, por la Luft-Hansa y los Establecimientos Dornier.

Se trata del primer tipo "DO 26". Será el último de los aparatos que tienen que ser lanzados con catapultas, ya que en el futuro los aviones recorrerán las grandes distancias en una sola etapa y despejarán por sus propios medios.

##### EN UN ACCIDENTE DE AVIACION MUERE EL VICEALMIRANTE KATO

Tokio, 2.—El Ministerio de Marina comunica esta mañana que murió en China, en un accidente de aviación, el vicealmirante Kato y tres altos oficiales, cuando visitaban el frente, cayendo por efecto de una avería en el motor, en el campo de operaciones chino, a unos cuarenta kilómetros al suroeste de Anking.

La noticia ha producido mucha impresión en el Japón por el prestigio de que gozaba el almirante.

##### VISITA A LA ESTRATOSFERA

Varsovia, 2.—Llegó al puerto de Gdynia procedente de Nueva York, con dirección a esta capital, el conocido aviador de la estratosfera, Stephens, que asistirá por encargo de los centros científicos norteamericanos a la partida del globo polaco "Estrella de Polonia", que saldrá en fecha próxima para efectuar un viaje estratosférico.

En la ciudad montañosa de Zakopane se realizan los últimos preparativos para ese viaje.

En una intervención concedida a los periódicos polacos, dijo el mayor Stephens que los círculos norteamericanos siguen con gran interés este vuelo a la estratosfera.

La radio norteamericana transmitirá un reportaje del vuelo por mediación de la radio polaca, que lo recibirá directamente desde la góndola del globo.

También enviarán representantes las compañías cinematográficas y los diarios extranjeros.

##### UN INCENDIO CUYA HUMAREDA ES ASFIXIANTE A 550 KILOMETROS DE DISTANCIA

Estocolmo, 2.—Persiste la humareda que se cierne desde el martes sobre Finlandia y Suecia. Está averiguado que el origen de esa humareda, que impide en parte la navegación en el Báltico, se encuentra en Rusia.

La tripulación del avión "Aero-Transport" llegado ayer de Moseú, dice que presenció más de cien incendios en los bosques, abarcando cada uno un mínimo de cuatro kilómetros cuadrados de extensión.

Entre tanto, como la humareda se condensó, se cree que los distintos focos son de proporciones nunca vistas.

Para numerosas poblaciones de aquellos contornos ni para sus habitantes hay salida posible.

En Estocolmo, ciudad alejada 550 kilómetros del lugar del incendio, el humo tenía ayer, jueves, la densidad de una espesa niebla.

##### ¿OBEDECE EL INCENDIO A DELIBERADOS PROPOSITOS RUSOS?

Estocolmo, 2.—Aunque las autoridades soviéticas se niegan a dar explicaciones sobre el suceso, puede asegurarse que cerca del río Luga, en las proximidades del

golfo de Finlandia, fueron incendiados intencionadamente 25 kilómetros de brezos.

No falta quien diga que se trata de preparar el suelo para los trabajos de fortificación de las fronteras de Estonia.

##### PRECAUCIONES EN EL MAR ANTE EL PELIGRO DE LA NAVIGACION

Estocolmo, 2.—En las costas de Finlandia es tan densa la humareda del incendio, que se tiene que recurrir para la navegación a las señales de las sirenas de los buques.

##### LO QUE ESCRIBE UN DIARIO ALEMAN SOBRE EL ASUNTO CHECO

Berlín, 2.—Un diario de la mañana dice que una autonomía de "gas y agua", como la que Inglaterra intentó dar primeramente a Irlanda, no es el caso de los sudetes, ni tampoco el fraccionamiento de las regiones sudetes en provincias o cantones.

Cada vez se acentúa más la impresión de que Inglaterra está tan falsamente orientada sobre el fondo del verdadero problema checo, como sobre la incansante fuerza dinámica del nacional socialismo.

Si en las comunicaciones oficiales inglesas se esperan siempre aportaciones alemanas para establecer sólidos compromisos, parece haberse olvidado que esas aportaciones existen desde hace algunos años, pero son tan poco reconocidas como mal recompensadas. El acuerdo naval anglo-alemán es una importante aportación para una inteligencia entre ambas naciones. Pero problemas que necesitan una solución radical y que se complicarán más en el futuro, no pueden ser objeto de compromisos superficiales sumamente peligrosos.

Una mediación seria, imparcial y concienzuda, no puede pasar por alto estos hechos que algunas potencias califican de prejuicios políticos.

Cualquiera que sea el papel que Inglaterra crea desempeñar en la cuestión checa, no debe de olvidar esta advertencia: Quien como nosotros crea en la necesidad de una inteligencia germano-inglesa, no debe hacer depender esta gran misión europea de la buena o mala voluntad de los checos, cuyo fracaso moral es tan flagrante, que están dispuestos a comprar con arrogante pretensión la soberanía sobre pueblos extranjeros y que están por otra parte bajo la tutela política del exterior, sirviendo de principal baluarte antigermano.

UNA NUEVA ORGANIZACION PARA LOS ALEMANES RESIDENTES EN POLONIA

Varsovia, 2.—El presidente del Consejo de Polonia recibió al senador Hasbach, jefe del Comité de alemanes en Polonia, confiriéndole largamente sobre cuestiones relacionadas con la fundación de una nueva y amplia organización de los alemanes residentes en este país.

##### LA DEMOCRACIA ES UNA FASE DE DISOLUCION SOCIAL

París.—"Le Matin" publica el siguiente entrefreito:

"Los graves obstáculos creados por los dockers a la actividad del puerto de Marsella ha sacudido fuertemente la opinión pública que exige medidas inmediatas."

Es tiempo ya de que el interés vital del país no sea ya saboteado por agitadores cuyas inspiraciones vienen de lejos, y que los trabajadores comprendan que de continuar obedeciendo a los que les dirigen, preparan su propia miseria.

Un desorden más prolongado justificaría la opinión de Wells—el cual no es fascista—de que "la democracia moderna no es un método orgánico de construcción social, sino la expresión política de una fase de licuefacción social".—(Usl).

### El combate aéreo de hoy en el frente de Extremadura

Salamanca, 2.—Fracasados en sus ataques llevan los rojos varios días lanzando sus aviones contra los indefensos pueblos de la retaguardia. Continuamente aproximan las escuadrillas en espesos rebaños y vierten sus cargas sobre cualquier poblado indefenso, retirándose cobardemente.

La aviación nacional, en cambio, realiza su misión de reconocimiento y bombardeo sobre el área fortificada con la serenidad y persistencia indispensables para conseguir una elevada eficacia militar. Pero las escuadrillas de caza nacionales, siempre victoriosas, les dolió en su amor propio aquella presencia fugaz, aunque estéril, de las formaciones cobardes. Esta mañana, renunciando a toda empresa sobre el frente, se fueron al aire sin más fin que el de sorprenderles si, por fortuna, se decidían a hacer una breve aparición. Cuando desespejaba de

ellos el viento, a lo lejos dos masas de bombarderos, rodeados de cazas; Martín Bomber y Natchas escoltados por Katiusas y ratas. Los nuestros, inferiores en número, acogieron con júbilo la aparición. ¡Había encuentro!, y metiendo sus motores a fondo treparon hasta colocarse sobre la línea del sol cerrándole la retirada. El combate fué más brillante que nunca. A los pocos segundos estallaban en el aire cuatro Martín Bomber que orgullosos de su velocidad acababan de bombardear un pueblecito recientemente conquistado. Fué un triunfo instantáneo y personal de un comandante que destacándose de su grupo se lanzó sobre los bombarderos y, para admiración de sus cazadores, deshizo la masa roja antes de que esta tuviera tiempo de intervenir. Luego los ratas de escolta, atacados por los Fiat, trataron de emprender una huida que les resultó desastrosa. Cinco, entre humo y llamas, llegaron al suelo. En total, en un instante cuatro Martín Bomber y cinco ratas abatidos; y el suelo en un espacio estrecho manchado de grasa y aviones cargados de luminarias y paracaídas oscilantes, mientras en torno giraban alegres los pájaros azules contemplando el triste fin de la que fué imponente expedición.

Cerca de uno de aquellos peñales que abatido pendía de la cuerda de su paracaídas voló unos momentos un comandante saludándole con la mano abierta al pasar. Y el pobre monigote, olvidando la actitud recriminatoria del puño cerrado, extendió el brazo y saludó con la mano abierta, quizás por el temor de que le ametrallara vencido e indefenso, como ellos hicieron más de una vez; quizás fuera un gesto de reconocimiento al noble vencedor. En el suelo sucio de la zona roja estará a estas horas hablando nervioso con sus compañeros pintándole con vivos colores la pesadumbre, toda la violencia y la gracia de una de las fulminantes victorias de los cazas españoles.

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

### Informe británico sobre los bombardeos aéreos en España

Londres, 1.—El Foreign Office ha publicado hoy el informe de la Comisión británica investigadora de los bombardeos aéreos en España.

Como es sabido, esta primera investigación fué solicitada por Barcelona respecto a los ataques que ha sufrido el puerto de Alicante por la aviación nacional. El informe declara especialmente que los raids aéreos sobre Alicante tendían a la destrucción de instalaciones en el puerto y en la estación ferroviaria.

Entre las manifestaciones de "Le Temps" y las concepciones nacionales existe una diferencia fundamental: Para Burgos, el conflicto español es una parte de la cuestión española, sin que aparezca en segunda plano el problema del mantenimiento de la paz europea. Para dicho diario, la cuestión española es una parte de las cuestiones europeas pendientes.

Otra notable diferencia hay también entre las concepciones de España y las que, reflejadas por "Le Temps", parecen ser las francesas en la cuestión de la no intervención. Mientras por la parte española se elevan quejas justas sobre la actitud de Francia en diversos aspectos de la no intervención, "Le Temps" se lamenta de que "el espontáneo gesto francés cerrando la frontera, a fin de facilitar la unanimidad en el seno del Comité de no intervención, no haya mostrado los resultados que se esperaban respecto a la España Nacional".

### Reglamentando el paso de la frontera francesa

Burgos, 1.—El Gobierno Nacional ha publicado hoy la nueva reglamentación para el paso de la frontera francesa. Los solicitantes, según la disposición, se dividen en cuatro categorías:

Primera.—Personas encargadas de misiones oficiales.

Segunda.—Extranjeros residentes en España.

Tercera.—Españoles particulares que residen en España, y

Cuarta.—Particulares residentes en el Extranjero.

Para la primera categoría, el mismo ministro de Asuntos Exteriores expedirá la autorización. En cuanto a los extranjeros, serán sometidos al mismo régimen que los españoles, salvo el personal de misiones o representaciones diplomáticas o consulares, que gozará de un régimen especial.

Los españoles residentes en España deberán solicitar el salvoconducto, válido para un solo viaje, del gobernador militar de la provincia de su residencia, expresando detalladamente el motivo del viaje. El gobernador militar tramitará el expediente al Delegado Provincial de Orden Público, quien examinará los antecedentes políticos y judiciales del interesado, comprobará el objetivo bien fundado del viaje, examinará los verdaderos motivos invocados e investigará la moneda extranjera de que disponga el solicitante para efectuar el viaje.

Para los particulares residentes en el Extranjero y que despen venir a España, el paso de la frontera está prohibido sin autorización previa de las autoridades diplomáticas nacionales del lugar de su residencia o carta del ministro de Asuntos Extranjeros, del Interior o de Orden Público.

El nuevo reglamento va acompañado de una nota en la que se ruega a todos los españoles residentes en las cercanías de la frontera, regresen a España inmediatamente, a menos que justifiquen una misión diplomática. Los que tal no hagan, deberán atenerse para ellos y sus familiares a las di-

ficultades con que tropezarán cuando posteriormente deseen el regreso. Además estarán sujetos a las leyes que se promulgarán muy pronto a este objeto.

### UN DECRETO SOBRE LA GUINEA ESPAÑOLA

Burgos, 1.—Se ha publicado hoy un Decreto referente a la Guinea española.

Según esta disposición, las posesiones se dividirán en dos distritos: Fernando Poo y Guinea, quedando directamente colocados a las órdenes de la vicepresidencia del Gobierno.

Habrà un gobernador general, a cuyo cargo estará la administración del territorio.

Todos los funcionarios habrán de ser españoles.

LA FIESTA CONMEMORATIVA DE LA VICTORIA ITALIANA EN LA GRAN GUERRA REUNIRÁ EN ROMA A 90.000 COMBATIENTES

Roma.—Se conmemora este año el 20.º aniversario de la victoria de Italia en la guerra europea. El Directorio Nacional de la Asociación de Combatientes está organizando una gran manifestación de combatientes.

Ya se ha iniciado, cerca de las secciones de la Asociación Nacional de Combatientes en el Reino, en las Colonias y en el Extranjero el trabajo preparatorio.

Participarán en la manifestación los estandartes de todas las Federaciones y las banderas de todas las secciones de la Asociación, con las correspondientes escoltas de uniforme: seis hombres más el abanderado para cada bandera, 100 hombres más el abanderado para cada estandarte, además mil asociados para cada provincia.



# Azaña tiene otro enchufe

Entre aquellas repúblicas de len-gua hispana, que los conquistado-res, gloria de nuestra historia, descubrieron un día para redimir-las de la esclavitud de los indios, figura una donde la causa de los rojos tiene relativo arraigo, me-jor dicho, una parte de la pobla-ción anarquista de Colombia.

Y no quiere ello decir que no haya también en aquellas lejanas tierras de Centro América entu-siastas y buenos hijos de España que siguen con afán y fervor las conquistas del Ejército español y arduos colombianos defensores de la causa del orden y la paz y que la Patria que lucha contra el marxismo y la anarquía no tenga en fin pruebas estimables de que allá lejos de los mares se elevan a toda hora los votos más ardoro-sos porque en los campos de la guerra caigan los laureles de la victoria del lado de ese Ejército nacional.

Pero aún así, en Colombia, ya lo hemos dicho, tiene el extremis-mo rojo determinados lazos de so-lidaridad, la anarquía y la barba-rie un gran silenciador, los hom-bres de la República desbordada por el crimen y por el robo, gran-des admiradores, y los fugitivos que huyeron de la propia zona ro-ja por el peso de sus culpas o por el terror de sus correligionarios, alguna acogida, brazos abiertos, ayudas materiales, pan y lecho, trabajos, esperanzas, alientos, por venir.

En aquella República de Colom-bia ordena la vida social un Go-bierno frente populareño remedo de la política que asestó a la Re-pública de España herida mortal que la deshonró para siempre an-te el mundo y ante la historia y que por más admiración que des-pierte, solidaridad que consiga y simpatía que alcance, no podrá bo-rrar jamás el dictado o rótulo que lleva consigo esculpido en letras de fuego y montañas de ruina y dolor—Pillaje y Crimen—.

Y un Gobierno así, con sus par-tidos de izquierda como los de Es-paña, con sus organizaciones avan-zadas, sus periódicos de amplia y libre tribuna, con sus grupos de intelectuales excelso que calcan del Ateneo de Madrid las insop-ortables disertaciones y más que nada las admiraciones stalinianas, que se timan con Moscú a todas horas, que son voceros perpetuos de asociaciones internacionales en mascaradas con el epítifio de pro-letariado mundial, no es raro que aliente un movimiento de simpa-tía hacia la España roja, ni es extraño tampoco que haya llega-do a producir la indignación inte-lectual que padece parte del pue-blo de Colombia juzgando a través de esos mares la guerra es-pañola con su franca inclinación a la República de Azaña.

Pero el caso es que allá en tie-rras de Colombia tienen los rojos que se escapan de España, por el momento, del grupo anarquista buena acogida y negocio seguro. Diputados rojos, periodistas ro-jos, abogados y médicos rojos, todos los que a Colombia llegan viven y medran sin gran afán. El lujo de no trabajar tiene franca realidad allí hay que ver el trabajo que causa el no querer tra-bajar en tierras extrañas! Y en Colombia, según las categorías de los rojos huidos, así el Frente Po-pular que allí manda, regula la ayuda que ha de prestarse al emi-grado rojo. A un embajador, por ejemplo, de la categoría de Luis Zulueta que además ha sido mi-nistro con la República se le ad-judica una cátedra dotada al mes con trescientos pesos y por haber sido embajador en el Vaticano li-bre cultivo de fruta, café y goma.

Con la fruta y el café el ex-mi-nistro rojo puede sustentar a al-gunos correligionarios que lle-guen de España hasta que el fren-te popular de Colombia les pueda colocar; y con la goma, este ex-ministro pio, de aire sacerdotal y mirada triste de lentos pasos y recogimiento conventual, ha reve-lado iniciativas insospechadas. Con la goma ha montado un ne-gocio fabricando figuritas y ju-guetes que en los puertos antilla-nos causan al ex-ministro pingües beneficios. A pesar de su ca-rra de pio.

Hace poco tiempo, y aquí llega el fundamento de nuestro escar-see por tierras colombianas, la élite de los rojos de Colombia, tu-vo una idea. Intelectuales, profes-ores, periodistas, la élite ya deci-mos, examinó el estado de la gue-rra en España, debió comprender que la causa de los rojos rodaba hacia un abismo y pensó en su Presidente Azaña. Porque hablamos olvidado decir que Azaña ha tenido en Colombia el éxito inte-lectual mayor de su vida, la más grande resonancia. En Colombia se reproducen párrafos de los dis-cursos de Azaña. En Colombia tiene el nombre de Azaña calles y plazas y hasta se han vendido ejemplares de las obras de Azaña. Los gobernantes rojos de Colom-bia han llegado a aprenderse de memoria algunas oraciones sobre liberalismo de Azaña y con ellas han regalado el paladar de los col-ombianos que han llegado a confundirse tanto que a veces semeja la Gobernación de Colombia la propia figura del Presidente de la República de Madrid, Valencia y Barcelona.

Y en fin, que en Colombia sien-ten pasión tan febril por las con-diciones intelectuales de Azaña, que han llegado a creer asimismo

que el genio oratorio del asesina-do Melquiades Alvarez se había inspirado en la inteligencia y en el verbo de Azaña. No se ha di-cho la verdad en Colombia ni ha-brá nunca medio de saberla, que don Melquiades fué el maestro de Azaña y no Azaña el maestro de don Melquiades, y que el maestro y jefe de Azaña fué preso por las turbas de Azaña y asesinado en la prisión por ellas, cuando en Azaña residía el máximo poder de la gracia de indulto y el símbolo de la República que copian en Co-lombia.

Y en reunión solemne la élite de la intelectualidad colombiana, con apoyo y conformidad de aquel gobierno de frente popular, vien-do las cosas tan mal para su fío-lo, ha acordado dirigirse al Pre-sidente de la República roja ofre-ciéndole de momento la Dirección General de la Biblioteca Nacional de Bogotá, y así como a Zulueta le han asignado por la cátedra trescientos pesos a Azaña por la Biblioteca le han ofrecido ocho-cientos.

Es posible, según el acuerdo de esa solemnidad, que los periódi-cos de Colombia han publicado ya, que si Azaña llega a Bogotá pue-da tener una cátedra como Zulueta. Y quien sabe si alguna indu-ria como la de la goma.

Lo que es un hecho cierto es que la oferta ha llegado a Barcelo-na para que decida Azaña en el momento oportuno y que el Fre-nte Popular de Colombia está dis-puesto a todo, por favorecer a su fío-lo, a su inspirador, a Azaña, que es desde ahora Director Gene-ral de la Biblioteca de Bogotá.

¡Quién le habría dicho a Aza-ña...!

¡Y quién habría de decir a aque-llos conquistadores de nuestra Historia...!

# Jóvenes egipcios y falangis-tas en Atenas

La doctrina y consignas que parten de Roma, robusteciendo el sentido sano de autoridad, se di-funden por el mundo como se ex-pande un Imperio. Es un Imperio que no alza fronteras en tierras, mares y montañas sino en ter-re-no del espíritu. El mundo se va dividiendo, entre los que levantan banderas que aseguren la ci-vilización, y los elementos subter-ráneos que tratan de aniquilarla. Es el Imperio de la mano abierta frente a las fuerzas siniestras del rencor, del puño cerrado.

Roma es otra vez manantial y luz. A Roma acude, por estos días, el jefe del partido "Joven Egipcio" Ahmed Hussien, que con-sultado por un redactor de "Lavo-ro Fascista" informe:

—El Rey está con nosotros. Nosotros tenemos un programa legalitario y creemos poder des-arrollarnos en el cuadro de las ac-tuales instituciones egipcias. Pa-saremos a la agitación revolucio-naria solo en el caso de que se hubiese de volver a la vieja política de compromisos con los extran-jeros. Estamos infinitamente más cerca de Roma y de Berlín y de Burgos, que de París y Londres.

Nosotros—prosiguió— creemos que no se debe hablar de dictadur-as en Italia y en Alemania. Por el contrario, sentimos que Musso-lini e Hitler tienen la misma faz del pueblo respectivo y son la razón y la vida de sus pueblos. Ita-lia y Alemania son en Europa las únicas y verdaderas democracias; las otras son plutocracias parlamen-tarias.

—Deseamos ser amigos de Italia, vivimos en las orillas de un mis-mo mar, tenemos una gran parte de civilización común.

—Mi admiración por el Duce es sin límites, y toda la juventud egipcia le mira como al creador

de la sociedad política de este si-glo.

Esto en Egipto; veamos lo que pasa en Grecia.

Al celebrarse el segundo ani-versario del renacimiento griego tuvo lugar un brillante desfile, 35.000 falangistas desfilaron en Atenas. El jefe del Gobierno, Metaxas, y todos los ministros, presenciaron el acto impresionan-te de salir a la luz pública el nue-vo y arrollador Movimiento.

Metaxas ha dado un paso ade-lante saltiendo al paso de la Re-volución de la mejor manera, que es acogióndola con todas sus sal-vadoras consecuencias. Ha decla-rado que Grecia ya no es el ju-guete de la Tercera Internacio-nal, fuerte y decidida a laborar por el bienestar patrio, ha sabido desechar doctrinas tendenciosas y aventar semillas de discordia pa-ra ocuparse solo en el resurgi-miento de Grecia.

Esto quiere decir que los pue-blos van recuperando la salud per-dida, por el influjo beneficioso de la mano abierta. De nuevo el co-razón y la cabeza ocupa su sitio en el ser humano; pues decir ma-no abierta es significar un cora-zón que es rey del organismo, y una cabeza rectora, vigilante y alerta, por instinto de conserva-ción. Las fuerzas abismales, los elementos de disolución, que ha-llaron gráfico símbolo en el ren-ceroso puño cerrado, corren ya con el rabo entre piernas. Hoy, en Roma, Berlín, Burgos, convergen las miradas de todo el mundo.

La batalla por la civilización se ha decidido ya: el triunfo es del Imperio y norma y guía de la ma-no abierta.

Alonso DE PALENCIA.  
Burgos, agosto de 1938.—(III Año Triunfal).

# Noticias del Ex-tranjero

## MISIONES MILITARES SUD-AMERICANAS LLEGADAS A ITALIA

Génova.—Dos misiones mili-tares, una de la República del Ecuador y una del Perú, han desem-barcado en Génova de la motonave "Orazio".

La Misión ecuatoriana, que es-tá dirigida por el Mayor Nicolás V. López, visitará los centros de aviación de Roma, Turín y las más importantes ciudades euro-peas, para perfeccionarse en ma-terias de aviación; en un segundo periodo la Misión se dirigirá a Bruselas para participar en la Conferencia Internacional de Aviación.

La Misión peruana, dirigida por el coronel Wenceslao Qua-dra, se dirige a Interlaken (Sui-za), donde participará en una re-unión internacional de carácter militar.—(Usi).

## LOS DEPORTISTAS QUE NO REGRESAN

Sigue la prensa roja comentan-do la "excomunión" lanzada con-tra los deportistas que no regre-san.

Son muchos por lo visto. Así resulta del siguiente texto de "So-lidaridad Obrera" del 27:

"He leído en la Prensa, que el Consejo Nacional de Educación Física y Deportes ha aplicado san-ciones a los ciclistas Salarich y Ezquerro. Al primero, por haber aprovechado su designación para representar a España, en la Olim-piada de Amberes, eludiendo sus compromisos militares, y al se-gundo, por haberse pasado al cam-pio faccioso. Encuentro muy justo el castigo impuesto a dichos ci-clistas pero... ¿no podría dicho Consejo aplicar el mismo castigo, o más severo, si es preciso, a to-dos los demás deportistas que se encuentran en el mismo caso que los ya citados?"

Recordemos que a raíz de una salida a París de una representa-ción "amateur", fueron varios los que no volvieron."

¡Tiene tantos atractivos la Es-paña roja!

## LOS DISEÑOS DE LA REVO-LUCION

La A. I. T. ha dirigido un ma-nifiesto del cual da cuenta "Sol-lidaridad Obrera" del 27.

Copiamos:

"Nosotros, la A. I. T., hemos creído un deber en este segundo aniversario, dirigir el presente manifiesto para decir a los traba-jadores del Mundo, que tenemos el deber imperativo de movilizarnos y salvar a España, porque sal-vando a ella, se salvan las posi-bilidades existentes con que cuenta el proletariado para la organiza-ción de un nuevo Mundo."

Como puede verse, los diseños de la revolución roja española

son algo muy distinto del mante-nimiento de una república dem-o-crática liberal y burguesa y de la "independencia española" que constituye el más reciente de sus innumerables camuflajes.

## LOS ESCOLARES DE LA ZONA ROJA SERVIRAN DE ESCUDO EN LOS BOMBARDEOS, DICE UN DIARIO ITALIANO

Roma.—"La Stampa" escribe lo siguiente: Una orden ministerial del gobierno rojo español suspen-de en todas las escuelas las va-caciones de verano. En todas las escuelas primarias durante el ve-rano las horas de lección deberán ser dedicadas a ejercicios físicos, canto, dibujo, ocupaciones manu-les, lecturas, juegos.

La finalidad oculta de esta dis-posición es tener a los niños el mayor tiempo posible en las au-las de las escuelas, expuestos a los bombardeos para hacer de ellos un escudo contra las incur-siones aéreas.—(Usi).

## LOS MERITOS DEL DOPOLA-VORO ELOGIADOS EN ESTONIA

Tallinn.—El diario "Uus Eesti" publica un artículo dedicado a las diversas organizaciones europeas de tipo dopolavorista en el cual dice que se debe a Mussolini que en 1925 Italia antes que todos los demás países tuviese ya la Obra Nacional Dopolavoro, organiza-ción que se ha demostrado bien pronto de tan excepcional importancia que en muchos Estados, no obstante regímenes políticos muy diferentes y tal vez en oposición al Fascismo, la iniciativa fascis-ta fué copiada, seguida y adopta-da.

El diario hace de esta grandes alabanzas poniendo de relieve la importancia, la utilidad social y el sano sentido de vida que infun-de la existencia de los trabaja-dores.—(Usi).

## EL ALCALDE DE BARCELONA LLEGA A BELGICA EN DE-MANDA DE AYUDA

Bruselas.—Procedente de Lon-dres ha llegado el alcalde de Bar-celona, Salvador, el cual acompa-ñado de dos consejeros municipa-les ha venido para solicitar ayu-da e interesar por la suerte de Barcelona numerosas administra-ciones municipales belgas que es-tán en manos de los rojos.—(Usi)

## Isidoro Hernández MEDICO

Ha trasladado su consultorio de Enfermedades de la Infancia a la calle de Costa y Grijalba, núm. 19 (esquina a Prolonga-ción de la calle Alvarez de Lu-go).— Teléfono, 8-0-8.

# Tintorería Americana

Se lava y plancha a vapor; especialidad en trajes para mili-tares y falanges.

llame al teléfono número 949, calle Villalba Hervás, 2, (antes Tigre).

En La Laguna se recojen los trajes en Núñez de la Peña, 84.

# YEOWARD LINE

SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE PARA LIVERPOOL

Día 1.—Vapor "AVOCETA"  
Día 8.—Vapor "AGUILA"  
Día 15.—Vapor "ALCA"

Para toda clase de informes, RICHARD J. YEOWARD. MARINA, 43.

# Catecismo-Historia Sagrada

Libros de texto graduados con-forme a la pedagogía catequísti-ca. De venta, en las principales librerías.

GRADO I: Catecismo Infantil, 5 céntimos.

GRADO II: Catecismo, 20 céntimos; Historia, 15 céntimos. Catecismo e Historia en un tomo, 25 céntimos.

GRADO III: Catecismo, 40 céntimos; Historia, 30 céntimos. La misma en papel superior y ta-pas cartóné, 150 pesetas.

RELIGION Y LITURGIA (Li-bro del maestro), 2 pesetas.

El Catecismo del grado III con-tiene nociones de Liturgia; y la Historia Sagrada, nociones de Historia de la Iglesia.

Se envía muestrario, franco de portes, remitiendo 350 pesetas.

Pedidos a COMISION CATE-UISTICA, Seminario, plaza la Seo, 8. ZARAGOZA.

**Fred Olsen Line**  
**Línea de vapores furteros**

SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE

Día 1.—Vapor BAJAMAR.  
Día 8.—Vapor BRENAS.  
Día 15.—Vapor BAJAMAR.  
Día 22.—Vapor BRENAS.  
Día 29.—Vapor BAJAMAR.

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ  
AVENIDA DE CUNA, 13 SANTA CRUZ DE TENERIFE

**Alvaro Rodríguez López**

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA

**Unión Eléctrica de Canarias, S. A.**

**GAS**

SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMO-DIDAD Y LIMPIEZA.—COCINAR ES UN PLACER CUANDO SE HACE CON GAS. HAGA A SU COCINERA FELIZ.—COCINE CON GAS.

**VITABANA**

**AVISO**

Por el presente hago saber a mis inquilinos y demás personas que conmigo tengan relaciones económicas, que a partir del primero de Agosto del corriente año ha dejado de prestar sus ser-vicios como Administrador y apo-derado del que suscribe, don Ole-gario Carmona Simón, pasando a serlo el que durante 18 años lo estuvo desempeñando, don Sal-vador Augusto Brito Lorenzo, con domicilio en la calle de Imel-do Seris, número 15. Teléfono 426, con quien tendrán que en-tenderse en lo sucesivo para el pago de alquileres e interés. Santa Cruz de Tenerife, 31 de julio de 1938

PABLO GONZALEZ

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

**La estatura media de la raza italiana en progresivo aumento**

Roma.— Según constataciones hechas en el último decenio por el Instituto Central de Estadísti-ca, la estatura media de la raza italiana está en vías de aumento progresivo.

En relación con esto, a princi-pios del año escolar 1939-40, el límite mínimo de estatura para los jóvenes que aspiran a la ad-misión en las Academias militares para oficiales de infantería, caba-llería, artillería, ingenieros, será llevado hasta m. 1'65 y será au-mentado en proporción el límite mínimo para los candidatos a la admisión en las Escuelas Milita-res de Roma, Nápoles y Milán.

El límite de estatura para los Reali Carabinieri, será de 1'70 a un mínimo de 1'75.

Diez y seis años de política racial ofrecen ahora la confirma-ción de su bondad. Las providen-cias para la maternidad y para la infancia que comprenden una asis-tencia asidua del niño ya antes de su nacimiento y luego durante los primeros años de vida, con la posibilidad de una crianza hecha en las mejores condiciones y la defensa contra las enfermedades más peligrosas; el incremento da-do por el Fascismo a la vida de-porativa y a la gimnasia y a los beneficios que los niños obtienen de su permanencia por algunos periodos del año en las Colonias marítimas y de montaña, benefi-cio que todo el mundo puede cons-tatar solamente mirando las ma-sas de balillas y de vanguardistas pertenecientes a las categorías más populares; el mejoramiento de la nutrición y del régimen de trabajo especialmente por las pé-simas condiciones en las cuales su trabajo se realizaba, daban la más fuerte contribución a enfer-

medades que minaban la salud de la raza; y las numerosas reali-zaciones restantes de previsión so-cial, que suscitan la admiración del mundo, han suministrado las condiciones necesarias para llegar a los resultados cuya importancia hoy queda de relieve.—(Usi).

## LAS MATRICULAS EN LAS UNIVERSIDADES DE ROMA Y NAPOLES LIMITADAS POR UN DECRETO MINISTERIAL

Roma.—El Ministerio de la Edu-cación Nacional, de acuerdo con el Real Decreto de 21 de junio de 1938 ha establecido, respectiva-mente, en 15.000 y 10 mil el nú-mero máximo de estudiantes, que pueden matricularse en los diversos cursos de las Facultades de las Universidades de Roma y de Nápoles.

La disposición tiende oportuna-mente a evitar una excesiva aglo-meración de estudiantes en las dos mayores Universidades ita-lianas, cuya población escolar ha crecido notablemente estos últi-mos años.

Con esto viene a asegurarse a los estudiantes la posibilidad de seguir con provecho las lecciones teóricas y los ejercicios y prácti-cas de laboratorio y seminario, po-sibilidad que habría podido resul-tar comprometida, si se hubiese permitido que su número aumente indefinidamente.

Las dos Universidades determi-narán, con la aprobación del Mi-nistro, los criterios de preferen-cia que hayan de seguirse en la aceptación de las solicitudes de matrícula, quedando establecido que en todo caso será dada la pre-ferencia a los solicitantes cuyas familias residan, respectivamente, en Roma y en Nápoles.—(Usi).

# CERVEZA

De PRODUCCION NACIONAL

En cajas y barriles

EXENTA DE ADULTERACIONES QUIMICAS

SERVICIO A DOMICILIO

Para pedidos: Fábrica LA ESTRELLA

La Concordia.—Teléfono, 1296

# Compañía Trasmediterránea

SERVICIO INTERINSULAR

LLEGADAS	VAPOR	SALIDAS
Domingo, 6 hs. Las Palmas, Lunes, 6 hs. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal, Martes, 6 hs. Las Palmas, Miércoles, 8 hs. Palma, Valverde, Palma.	LEON Y CASTILLO GOMERA LEON Y CASTILLO GOMERA LEON Y CASTILLO	Lunes, 12 hs. Las Palmas Lunes, 11 hs. San Sebastián, Valverde y Palma. Martes, 12 hs. Las Palmas. Miércoles, 23 hs. Las Palmas G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife. Jueves, 24 hs. Las Palmas. Jueves, 21 hs. Palma, Valverde, San Sebastián. Viernes, 24 hs. Las Palmas. Domingo, 23 hs. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras, G. Tarajal.
Miércoles, 6 hs. Las Palmas Jueves, 13 hs. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal. Viernes, 17 hs. Las Palmas Sábado, 16 horas San Sebastián, Valverde, Palma	LA PALMA LEON Y CASTILLO LA PALMA	

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar el permiso de embarco expedido por la autoridad correspondiente. Esta autorización podrá también obtenerse en este Gobierno Militar, cuyas horas de oficina son de 10 a 12 por la mañana, y de 4 a 6 por la tarde.

El pasaje se despacha en las oficinas de la compañía desde las 8 de la mañana hasta una hora después de obtener la autorización correspondiente; los domingos sólo de 5 y media a 7.

# Cuando Vd. necesite

editar algún folleto, obra, revista o periódico, y en general toda clase de libros de texto, no olvide que disponemos de máquinas modernas para la composición mecánica, por lo que nuestros precios no admiten competencia. También se confeccionan toda clase de trabajos comerciales. Pidanos Presupuesto, que facilitamos gratuitamente y sin ningún compromiso.

**RAPIDEZ • ESMERO • ECONOMIA**

# GACETA DE TENERIFE - IMPRENTA CATOLICA

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 10 (junto al Gobierno Civil)

# GACETA DE TENERIFE

Franqueo Concertado

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10 Telégramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35



MUERE GRITANDO ¡ARRIBA ESPAÑA!

Con estas últimas palabras muere el hombre que enlutó a Málaga durante los meses de dominación marxista con sus crímenes y actos de refinada y morbosa perversidad. Millán el "monstruo", el dictador grotesco de Málaga la bella, el hombre que inducía a que "colaborasen" con él en la obra de destrucción y de muerte, el que llevaba a degeneradas y enfermas mujeres al cementerio para que bailasen danzas macabras sobre los cadáveres de sus víctimas muriendo gritando ¡Arriba España!

Pasaron aquellos días de locura soviética porque las tropas victoriosas del Generalísimo Franco, al mando del general Queipo de Llano, han entrado en Málaga. Por unos días la pesadilla se ha trocado en júbilo desbordante. Ya las personas de orden, las personas honradas, las personas buenas, sea cual fuere su condición social, nada tienen que temer. En cambio para los otros habló la justicia impecable y serena del Caudillo.

Aquellas danzas del cementerio han tenido su castigo. Su castigo a secas. Justicia pura. Ni más ni menos. Algo doloroso, pero jurídicamente necesario; pues el imperativo categórico de tantos y tales crímenes inclinó por sí solo la balanza...

Millán, el "monstruo", ha caído en poder de las tropas salvadoras y es delatado por Málaga entera. No tiene escape. ¿Cómo reacciona? ¿Qué siente? ¿Qué dice?

Federico García Sanchiz, el artífice de la palabra, el de la juventud lejana en las noches de luna malagueña, ha coincido en la ciudad liberada. Y García Sanchiz ha visitado la cárcel.

Visión de aquél. Visión un poco oriental, de plañideras indias. Mujeres—¡ay, esas mujeres de las danzas del cementerio!— Mujeres en gran número, se le han abrazado a sus rodillas pidiendo clemencia, como si de él dependiera el perdón. Y Millán, el "monstruo"...

¡Ah! Millán, el "monstruo", tiene el talento suficiente para saber cual es su suerte. Millán, el "monstruo", en el momento mismo en que ha sido detenido, ha cambiado y ha visto claro.

¿Qué cosas más raras! ¡Qué diversos y qué inéditos son los juicios de Dios!

El que días antes era un monstruo ebrio de sangre, edifica a todos con su bondad y alegre resignación. Se ha postrado ante García Sanchiz y le ha besado la mano diciendo con lágrimas de corazón:

—Señor. No pido clemencia por mí. Yo sé que no la merezco. Pero yo ruego que hagáis que mi mujer, que mis hijos crean en la Iglesia Católica, la única, la buena, que crean en Dios, en la Virgen, en los Santos, para que nunca se encuentren como me encuentro yo...

Hay una sinceridad grande en las palabras últimas de este hombre extraño. Y cuando, en aquel cementerio al que envió tantas víctimas ha de correr ahora la misma suerte, Millán, que ya no es el monstruo, tiene un gesto magnífico:

—Desatadme las manos. Para que, brazo en alto, pueda morir gritando ¡Arriba España!

Y así cae Millán, el "monstruo". Y yo ante este tétrico cuadro de dolor constricto, desahucado en el fondo del forajido al español preguntándome a mí mismo: ¿Qué significa esto? Tanto crímen, tanto luto, tanto espanto, para variar en unas horas y terminar de esta manera. ¿A qué se debe todo esto?

¡Ah! Una vez más pienso en el "virus" marxista envenedor de tantas almas ignorantes, cándidas, y por qué no, buenas, que obsecadas por los traidores extraterrestres caen hoy ante el pelotón de justicia...

Millán, sujeto de semejanza catadora de crímenes, reconoce justa su pena y se considera dichoso con sólo poder vivir unos instantes entre nosotros y morir en Dios, gritando, brazo en alto, ¡Arriba España!

Y así todos los engaños del marxismo. Cuando abren los ojos sobre la venda soviética ven la realidad cruda con tan meridiana objetividad que su arrepentimiento no tiene límites. Huyen de su sombra y solo aspiran a morir dignos de España y vueltos a Dios.

ELIEN.

## ÚLTIMA HORA

# Extranjero

### CONSEJO DE MINISTROS EN PARÍS

París, 2.—Bajo la presidencia de Mr. Lebrún se ha celebrado un Consejo de ministros, con objeto de analizar la situación interior motivada por las reformas de carácter social emprendidas por el gobierno y la cuestión internacional creada por la situación política de Checoslovaquia.

Asimismo se trató en el Consejo de la próxima reunión de la Sociedad de Naciones, haciéndose el nombramiento de la delegación que representará en la misma a Francia.

### MISION DIPLOMATICA DEL MANDCHUKUO EN ITALIA

Nápoles, 2.—Ha llegado a este puerto una misión diplomática del Imperio del Mandchukuo, que viene encabezada por distinguidas personalidades de aquel país.

Traen sendos mensajes de su emperador para Mussolini, conde Ciano y otras personalidades fascistas, así como un saludo personal para el Rey Emperador.

La delegación diplomática está siendo muy agasajada y en su honor se preparan grandes actos de carácter oficial.

### ANIVERSARIO DE LA MONARQUIA DE ALBANIA

Tirana, 2.—Con motivo del 10.º aniversario de la monarquía de Albania, el jefe del gobierno ha pronunciado un discurso condenando la política democrática de algunos países europeos que siguen a remolque de Rusia y poniendo de relieve la gran amistad que une a Alemania con la vecina Italia, que se ha erigido en guardadora de sus derechos, por lo que Albania no tiene problemas de carácter internacional y le permite proseguir en su política comercial.

### OBREROS ITALIANOS EN VIENA

Viena, 2.—Una expedición de 250 obreros, organizada por el Dopolavoro Italiano, ha llegado a esta ciudad, formándose con tal motivo una gran manifestación de simpatía al pueblo fascista y poniéndose de relieve la gran amistad italo-germana.

Los obreros italianos están siendo objeto de múltiples agasajos y recorrerán en viaje de estudios las principales ciudades industriales alemanas.

### HITLER PRESENTARA UN DEFINITIVO PLAN DE SOLUCION

Londres, 2.—La prensa inglesa observa en los comentarios de sus ediciones de hoy, viernes, la mayor reserva al comentar la situación derivada del problema checo. En cambio, consagra la más cuidadosa atención a las conversaciones entre el Führer-Canciller y Conrad Henlein, celebradas por invitación de lord Runciman, para buscar una base de discusión que permita el rápido desenlace de la cuestión checa.

Algunos periódicos han adelantado su impresión de que los sudetes no se mostraban en modo alguno dispuestos a aceptar las últimas proposiciones del gobierno de Praga y que el Führer-Canciller en persona ha confeccionado las contraproposiciones que presentarán los sudetes al gobierno de Praga.

Resulta, sin embargo, muy difícil pretender saber en Londres lo que haya ocurrido en la conferencia del Führer y Henlein y las cábalas de los periodistas no se sabe si responden a la verdad o son meras suposiciones confeccionadas en las redacciones.

### MEJORA EL MERCADO EN NUEVA YORK

Nueva York, 2.—A consecuencia de las noticias llegadas de Europa, según las cuales ha mejorado notablemente la situación internacional, el mercado de los

### COMENTARIOS SUJETES A LA ENTREVISTA DE LA REPRESENTACION SUDETE CON EL DOCTOR BENES

Praga, 2.—La prensa de los sudetes y los círculos políticos del mismo partido comentan la última visita efectuada por la representación sudete al presidente de la República checa, doctor Benes, diciendo que en dicha entrevista se resolvieron definitivamente muchas cuestiones referentes a las peticiones de las minorías que habían motivado multitud de entrevistas y conversaciones sin que anteriormente se llegara a un acuerdo con la representación del gobierno checo.

Hace resaltar que el presidente Benes se halla muy bien dispuesto para la solución de la cuestión de las minorías y, por su parte, en la misma entrevista expuso algunas bases de arreglo que la representación sudete aceptó por hallarse comprendidas en las peticiones autonómicas del partido.

### AUMENTAN LAS HUELGAS EN FRANCIA

París, 2.—Además de las huelgas que se mantienen en el Norte de Francia, en las que están comprendidos más de cuarenta mil obreros y la última declarada de la industria textil con catorce mil obreros, se espera que de un momento a otro se produzca la del ramo del carbón, habiendo sido ya acordada por los respectivos sindicatos.

La huelga del carbón está motivada por haber manifestado los patronos su intención de rebaja de sueldos.

### HITLER EXIGIRA UN PLEBISCITO PARA RESOLVER LA CUESTION DE LOS SUJETES

Praga, 2.—La impresión reinante hoy respecto a las negociaciones con los sudetes son favorables, aunque aquellas continúan.

En algunos círculos se ha dicho que Hitler exigirá la celebración de un plebiscito bajo un control internacional para decidir la suerte de los sudetes, pero esta versión no ha sido confirmada.

### MAS MINORIAS CHECAS QUE PIDEN AUTONOMIA

Praga, 2.—La delegación reunida del partido agrario de los Cárpatos de Ucrania y la Asociación rutena confirió con el ministro presidente Hodza, comunicándole sus peticiones, en las cuales estaban de acuerdo.

Piden la autonomía en el sentido del tratado de paz y la convocatoria rápida de elecciones del Parlamento de los Cárpatos de Ucrania, así como la garantía de que los principales puestos administrativos de los Cárpatos de Ucrania se darán a los naturales.

### LOS ALEMANES RESIDENTES EN POLONIA

Varsovia, 2.—El presidente del gobierno polaco, Skladkowski, recibió al presidente del Comité de alemanes de Polonia, senador Hasbach, conferenciando largamente sobre las cuestiones relacionadas con la nueva y amplia organización nacional de alemanes de Polonia.

### Farmacias de guardia

Hoy, sábado, estarán de servicio la farmacia de don Julio Haridison y la de don Gonzalo Fofonda.

El servicio nocturno, desde las diez en adelante, solamente lo prestará la farmacia primeramente citada.

## Teatro Guimerá

El domingo, a las 6'30 de la tarde, reposición de la función que patrocinada por el Sindicato Español Universitario se da beneficio de los estudiantes necesitados, poniéndose en escena la zarzuela

### "LA REINA MORA"

original de los hermanos Quintero, con música de Serrano, figurando como fin de fiesta el sainete lírico que lleva por título

### "EL CONTRABANDO"

original de los señores Sebastián Alonso Gómez y Pedro Muñoz Seca, con música del maestro Serrano. Para encargo de localidades San Lucas, 29. Teléfono 1.361, que es el del Sindicato Español Universitario.

## Se recrudece la actividad de las checas madrileñas

### Más de 500 personas son asesinadas el mes de Agosto

### AUMENTA LA PERSECUCION ROJA EN MADRID

Perpignan, 2.—Comunican de Madrid diciendo que más de mil quinientas personas han comparecido durante el mes de agosto ante los tribunales populares y checas, habiendo sido ejecutadas más de quinientas víctimas acusadas de desafuero al régimen.

### UN SUBDITO INGLES MUERE MISTERIOSAMENTE EN LAS CARCELES ROJAS

Londres.—Ha causado gran consternación y suscita muchos comentarios en Inglaterra la noticia aquí llegada de la misteriosa muerte en una cárcel de Valencia del súbdito inglés André Chown, de 28 años.

El desgraciado fué arrestado en diciembre pasado en Madrid bajo la acusación de ser espía y trasladado a una cárcel de Valencia. Parece que en aquel tiempo en un cajón de la mesa de escribir de un funcionario del Ministerio de la Guerra arrestado se encontró una tarjeta de visita del joven, que representaba en España a una compañía americana. Sobre este indicio y por más que el joven asegurase que el había estado una sola vez en el Ministerio de la Guerra, y por negocios, fué encarcelado.

La madre del joven, que vivía con el hijo en Madrid, protestó en dicha capital y en Valencia.

En el pasado marzo la señora, que se había marchado a Barcelona para obtener informaciones del hijo, fué llevada a bordo de un crucero inglés que estaba para zarpar y que la desembarcó en Francia. La señora prosiguió desde allí sus inútiles protestas, hasta que le fué anunciada la muerte del hijo.—(USI.)

chinas aun en poder del enemigo, entre otras las que unen Hankow, Hankau y otras ciudades.

También han bombardeado los objetivos militares enemigos, entre otros los correspondientes a las líneas avanzadas del frente de Juichang y de la ciudad de Hankow.

Con relación a estos bombardeos el gobierno japonés ha hecho una declaración, según la cual exime su responsabilidad por las víctimas que la aviación pudiera causar en las colonias extranjeras. Para evitar que se llegue a producir víctimas en súbditos extranjeros, el Japón propone la retirada de los mismos de las ciudades amenazadas y de los objetivos militares, no reconociendo asimismo la formación de concesiones de carácter internacional que compliquen grandemente las operaciones de guerra y constituyan un peligro de carácter internacional al producirse incidentes ajenos a la actuación de las fuerzas japonesas.

Los círculos políticos comentan este comunicado del mando japonés, diciendo que prevee nuevos bombardeos de aviación a las ciudades de la China central.

### ACCIDENTE DE AVIACION EN CHILE

Santiago de Chile, 2.—En un accidente de aviación ha perecido el teniente Ortega, resultando un compañero de vuelo herido de gravedad.

Se cree que el accidente fué motivado por la pérdida del equilibrio del aparato, que quedó destruido.

### LA ENTREVISTA DEL JEFE SUDETE HENLEIN CON HITLER

Berlín, 2.—El comunicado oficial de la visita de Henlein a Obersalzberg dice que el Führer recibió en el día de hoy al jefe de los sudetes alemanes, Conrad Henlein, para darle una visión del estado actual de las negociaciones con el gobierno de Praga.

El Führer escuchó con gran interés su exposición, resultando de plena conformidad con el juicio expuesto sobre la situación por Conrad Henlein.

## DE PRENSA ROJA

### Junta de Protección de Combustibles Líquidos

Nuevas bases de trabajo Copiamos de "Solidaridad Obrera":

"Todo buen horticultor ha podido comprobar este año, a pesar de los cuidados, que las judías, los tomates, pimientos, berenjenas, etc., por causa de una terrible invasión criptogámica, se pierden irremediablemente.

De no variar la condición meteorológica, debemos pronosticar que de la cosecha de otoño se perderá más de la mitad".

La resistencia campesina Leemos en "La Vanguardia":

"Gerona, 1.—El delegado de Orden Público ha dictado hoy enérgicas disposiciones encaminadas a que los hortelanos de los pueblos próximos que, contra lo acostumbrado, han dejado de acudir al mercado de esta capital, se reintegren a sus puestos. Los que así no lo hicieran serán considerados como saboteadores".

Los campesinos no quieren entregar el fruto de sus sudores a cambio de la papelería de Negrín. No nos sorprenderá ver que pronto se desencadenen contra ellos el furor de la persecución como se desencadenó en la U. R. S. S. contra los kulaks.

## Noticias varias

### Una hermana política del jefe del Gobierno inglés visita las rutas de guerra del Norte de España y es recibida por la esposa del Generalísimo.—El ministro del Interior y la administración municipal

RECORRE LAS RUTAS DE GUERRA DEL NORTE DE ESPAÑA LA CUÑADA DE CHAMBERLAIN

La Coruña, 2.—Lady Chamberlain, cuñada del primer ministro inglés, que se encuentra en España recorriendo la ruta de guerra del Norte, ha visitado Oviedo y Santiago de Compostela. Desde Oviedo, lady Chamberlain es acompañada por el señor Merry del Val, en representación del ministro del Interior, señor Serrano Suñer.

Desde Santiago de Compostela se trasladó la ilustre visitante a La Coruña, habiendo sido invitada por la señora esposa del Jefe del Estado, Generalísimo Franco, a tomar el té en Pazo Meirida.

La señora viajera se encuentra encantadísima de las manifestaciones de afecto y respeto que ha recibido durante su viaje por la España Nacional.

### DECLARACIONES DEL MINISTRO DEL INTERIOR SOBRE ADMINISTRACION LOCAL

Burgos, 2.—El ministro del Interior, señor Serrano Suñer, ha hecho unas declaraciones al periódico "Falange", de Sevilla, manifestando que se procederá a la reforma de la administración local, atendiendo las atenciones de la vida local, unificando los textos locales y auxiliando a los municipios rurales.

### LAS NAVES CONTRABANDISTAS BAJO PABELLON INGLESES.— CINCO INTERPRETES EN EL TRIBUNAL DE LONDRES PARA ENTENDER LO QUE DICEN LOS MARINEROS DE UNA NAVE "BRITANICA"

Londres.—Una luminosa y humorística demostración de cuán falta de fundamento es la pretensión de ciertos barcos que trafican con los puertos de la España roja enarbolando la bandera británica y piden la protección de los buques de guerra ingleses, es la que se ha hecho delante del tribunal del puerto de Londres, en el cual ha sido necesario recurrir a cinco intérpretes para poder entender lo que decían los "miembros de la tripulación inglesa" de la nave inglesa "Dover Abbey".

Delante del juez ha comparecido toda la tripulación del buque, compuesta de cuatro yugoeslavos, tres rumanos, dos chinos, un portugués y un marroquí, ninguno de los cuales sabía una palabra de inglés. Por lo demás, la nacionalidad de los que han dicho ser yugoeslavos, portugueses y rumanos está puesta en duda y no tendría nada de extraño que se tratase o bien de rusos soviéticos o bien de refugiados de cualquier país

### PROPOSICIONES SOVIETICAS AL AERONAUTA LINDBERG

Praga, 2.—El coronel Lindberg partió esta mañana de Olmutz, esperándose que llegue a Praga al mediodía. El regimiento de aviación de aquella plaza le dió anoche un banquete de despedida.

Probablemente permanecerá algún tiempo en Checoslovaquia y visitará al embajador norteamericano Carr, gran amigo del suegro de Lindberg, Morrow, conocido financiero que fué también embajador en Méjico.

Helsinki, 2.—Los diarios finlandeses publican una información de Moscú, que dice que el aviador Lindberg recibió proposiciones del gobierno soviético para asesorar los viajes aéreos a grandes distancias, a partir del primero de enero próximo.

Lindberg ocupará una posición análoga a la que tuvo el aeronauta italiano Nobile.

EN PRO DE LA MINORIA HUNGARA

Budapest, 2.—El partido húngaro unido ha hecho público un manifiesto llamando a las diferentes clases sociales de la nación para salir en defensa de los intereses de los varios millones de húngaros residentes en Checoslovaquia y a los que se les trata de negar sus legítimos derechos de autonomía.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION JAPONESA

Tokio, 2.—Según las noticias que se reciben del teatro de la guerra con China, la aviación de la marina japonesa ha actuado últimamente con gran intensidad, bombardeando las líneas férreas que unen las principales ciudades